
verzendcode: OND

stuk 
ingediend op

1851 (2012-2013) – Nr. 1
21 december 2012 (2012-2013)

Verzoekschrift

over het collectieve leerlingenvervoer in het algemeen  
en voor kinderen met diabetes in het bijzonder

Verslag

namens de Commissie voor Onderwijs en Gelijke Kansen  
uitgebracht door mevrouw Vera Celis



2 Stuk 1851 (2012-2013) – Nr. 1

Vlaams  Pa r l emen t  –  1011  B ru s s e l  –  02 / 552 . 11 . 11  –  www.v l a amspa r l emen t . b e

Samenstelling van de commissie: 

Voorzitter: de heer Boudewijn Bouckaert.

Vaste leden:

de heer Jos De Meyer, de dames Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Sabine Poleyn;

mevrouw Katleen Martens, de heren Wim Van Dijck, Wim Wienen;

de dames Irina De Knop, Marleen Vanderpoorten;

de dames Kathleen Deckx, Fatma Pehlivan;

de dames Vera Celis, Goedele Vermeiren;

de heer Boudewijn Bouckaert;

mevrouw Elisabeth Meuleman.

Plaatsvervangers:

de heren Paul Delva, Jan Durnez, de dames Cindy Franssen, Katrien Schryvers;

de heren Frank Creyelman, Chris Janssens, Erik Tack;

de dames Ann Brusseel, Fientje Moerman;

mevrouw Yamila Idrissi, de heer Chokri Mahassine;

de heren Willy Segers, Kris Van Dijck;

de heer Jurgen Verstrepen;

mevrouw Mieke Vogels.

Toegevoegde leden:

mevrouw Gerda Van Steenberge.



Stuk 1851 (2012-2013) – Nr. 1 3

V L A A M S  P A R L E M E N T

1. Procedure

Op 18 juni 2012 diende de verzoeker bij de voorzitter van het Vlaams Parlement een ver-
zoekschrift in over het collectieve leerlingenvervoer in het algemeen en voor kinderen met 
diabetes in het bijzonder (verzoekschrift nr. 19 (2011-12)).

Dit verzoekschrift werd op 27 juni 2012 ontvankelijk verklaard door de voorzitter van 
het Vlaams Parlement en voor verdere behandeling verwezen naar de commissie bevoegd 
voor Onderwijs. Het verzoekschrift werd aan de commissieleden overgemaakt.

De Commissie voor Onderwijs en Gelijke Kansen besprak het verzoekschrift tijdens haar 
vergadering van 20 september 2012. Mevrouw Vera Celis merkte op dat zij op 5 juli 2012 
over de thematiek een schriftelijke vraag had gesteld aan de heer Pascal Smet, Vlaams 
minister van Onderwijs, Jeugd, Gelijke Kansen en Brussel. Op 26 september bezorgde de 
minister het antwoord dat op 18 oktober op de website van het Vlaams Parlement werd 
gepubliceerd. Op 13 december 2012 kwam de commissie tot een besluit.

2. Inhoud van het verzoekschrift

2.1.	 Situering

Opwijk is een van de vijftig gemeenten die in de jaren 80 instapten in het systeem van 
zonaal leerlingenvervoer of  collectief  leerlingenvervoer dat door de Vlaamse Gemeen-
schap werd opgezet. Na een klacht van een ouder van een leerling uit het beroepssecun-
dair onderwijs over de te lange ritduur van de schoolbus besliste het gemeentebestuur van 
Opwijk eind juli 2011 dat de gewone basisscholen in de gemeente vanaf september 2011 
helemaal geen gebruik meer mogen maken van het leerlingenvervoer. Het dochtertje van 
verzoeker dat diabetes heeft en haar jongere broertje, leerlingen van de gewone gemeen-
telijke basisschool De Boot in Opwijk, blijven meerijden, met steun van de directie die op 
de hoogte is van de situatie van de kinderen. Overigens vallen ze onder de voorwaarden 
waarop zogenaamde niet-rechthebbende leerlingen mogen meerijden. Het gemeentebe-
stuur van Opwijk verbiedt daarop de kinderen van De boot nog langer gebruik te maken 
van de schoolbus vanaf  het einde van het herfstverlof. Dankzij de bemiddeling van de 
Vlaamse Ombudsdienst mogen de kinderen bij wijze van uitdovende maatregel toch nog 
tot het einde van het schooljaar 2011-2012 meerijden.

Op 22 maart 2012 heeft het gemeentebestuur opheffing gevraagd van het project ‘zonaal 
leerlingenvervoer’ voor het gewoon lager onderwijs in de zone Opwijk vanaf 1 september 
2012. Dat betekent dat er vanaf dan enkel nog vervoer is voor kinderen van het buitenge-
woon onderwijs, aldus verzoeker.

De afschaffing van het leerlingenvervoer voor het gewoon basisonderwijs heeft volgens 
verzoeker geleid tot toegenomen verkeersonveiligheid in de buurt van de scholen en heeft 
ook een negatieve impact op kansarmoede.
 
Vooral wijst hij op de problematiek van kinderen met diabetes (type 1, te onderscheiden 
van de minder gevaarlijke ouderdomsdiabetes type 2) die volgens verzoeker op speciale 
begeleiding moeten kunnen rekenen op weg naar school. Zonder begeleiding zouden ze 
een ernstig veiligheidsrisico lopen in geval van een hypoglycemieaanval.

2.2.	 Vragen

Verzoeker vraagt kinderen met diabetes type 1 te laten opnemen in het bijzonder zorg- 
kader van het vervoer van en naar de school. 
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In het algemeen vraagt verzoeker ook onderzoek te laten uitvoeren naar nieuwe oplossin-
gen voor het collectieve leerlingenvervoer in het algemeen.

3. Bespreking

De heer Boudewijn Bouckaert, voorzitter, verwijst naar de schriftelijke vraag van mevrouw 
Vera Celis en het schriftelijk antwoord van de heer Pascal Smet, Vlaams minister van 
Onderwijs, Jeugd, Gelijke Kansen en Brussel (zie bijlage). Hij vraagt of  de leden van de 
commissie het eens zijn om het antwoord van de minister als conclusie aan de betrokkene 
te bezorgen. De leden zijn het hiermee eens.

4. Conclusie

De leden gaan niet verder in op het verzoekschrift. Zij verwijzen naar het standpunt van 
de minister.

Boudewijn BOUCKAERT,
voorzitter

Vera CELIS,
verslaggever
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BIJLAGE:

Schriftelijke vraag van mevrouw Vera Celis
en schriftelijk antwoord van de heer Pascal Smet,

Vlaams minister van Onderwijs, Jeugd, Gelijke Kansen en Brussel
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VLAAMS PARLEMENT
SCHRIFTELIJKE VRAGEN

PASCAL SMET
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, JEUGD, GELIJKE KANSEN EN BRUSSEL

Vraag nr. 662 
van 5 juli 2012 
van VERA CELIS

Leerlingenvervoer   -   Kinderen met diabetes 

Alle leerlingen in het buitengewoon onderwijs kunnen in aanmerking komen voor leerlingenvervoer 
op voorwaarde dat ze de dichtstbijzijnde erkende school van het net dat zij kiezen, bezoeken. 
Busvervoer voor deze leerlingen is gratis. 

Verschillende experts zijn echter van mening dat ook kinderen die lijden aan diabetes type 1 in 
aanmerking dienen te komen voor dit leerlingenvervoer. Gezien het risico van de kinderen op ernstige 
hypoglycemies, achten zij hulp van derden noodzakelijk. Voorts kunnen deze leerlingen normaal 
gezien school lopen in het gewoon onderwijs. 

1. Hebben kinderen met diabetes type 1 volgens de minister inderdaad nood aan begeleiding tijdens 
het vervoer van en naar school? 

2. Heeft de minister hierover al meldingen ontvangen van ouders van kinderen met diabetes type 1? 

3. Ziet de minister mogelijkheden om de doelgroep van het gratis leerlingenvervoer uit te breiden, 
zodat ook kinderen met diabets type 1 hiervoor in aanmerking komen? 

Zo ja, welke concrete maatregelen zal hij nemen? 

Zo neen, waarom niet? 
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PASCAL SMET
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, JEUGD, GELIJKE  KANSEN EN BRUSSEL

ANTWOORD 
op vraag nr. 662 van 5 juli 2012 
van VERA CELIS

1-3. De Vlaamse overheid voorziet inderdaad in principe enkel in gratis leerlingenvervoer voor 
leerlingen in het buitengewoon onderwijs. Scholen voor buitengewoon onderwijs zijn immers 
ongelijkmatig verspreid en bovendien in beperkte mate aanwezig. Leerlingen in het gewoon 
onderwijs wonen in de meeste gevallen schoolnabij.    

Leerlingen met diabetes kunnen nood hebben aan begeleiding tijdens het vervoer van en naar 
school. Ouders van leerlingen met diabetes, en bij veralgemening, ouders van alle leerlingen 
met welbepaalde beperkingen, moeten in die gevallen de nodige maatregelen treffen voor een 
veilig en verantwoord woon-schoolvervoer. Het is vandaag onmogelijk ook voor deze groep van 
kinderen in collectief leerlingenvervoer te voorzien en het huidige collectief leerlingenvervoer 
bedient geen scholen van het gewoon onderwijs. 
Er zijn gesprekken lopende met onderwijs- en ouderkoepels en het Vlaams Ouderplatform in het 
kader van de uitbouw van een nieuw concept voor leerlingenvervoer. Het is mijn bedoeling om 
tegen het einde van deze legislatuur te beschikken over een gedragen, hedendaags en haalbaar 
concept m.b.t. leerlingenvervoer.   

2. Eén ouder van een leerling met diabetes heeft op mijn kabinet melding gemaakt van 
woonschoolvervoer. 


